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Bayerischer Landtag 
16. Wahlperiode Drucksache 16/12365 
 26.04.2012 
 

Dringlichkeitsantrag 
der Abgeordneten Markus Rinderspacher, Harald Gül-
ler, Ludwig Wörner, Inge Aures, Volkmar Halbleib, 
Helga Schmitt-Bussinger, Franz Maget, Natascha Koh-
nen, Reinhold Strobl, Dr. Paul Wengert, Angelika Wei-
kert, Stefan Schuster, Margit Wild, Horst Arnold, 
Dr. Thomas Beyer, Susann Biedefeld, Sabine Dittmar, 
Dr. Linus Förster, Prof. Dr. Peter Paul Gantzer, Martin 
Güll, Annette Karl, Christa Naaß, Maria Noichl, Rein-
hold Perlak, Hans-Ulrich Pfaffmann, Karin Pranghofer, 
Dr. Christoph Rabenstein, Florian Ritter, Bernhard 
Roos, Adelheid Rupp, Franz Schindler, Harald Schnei-
der, Kathrin Sonnenholzner, Diana Stachowitz, Christa 
Steiger, Dr. Simone Strohmayr, Hans Joachim Werner, 
Johanna Werner-Muggendorfer und Fraktion (SPD) 

GBW Wohnungen: Die Forderungen des Deutschen 
Mieterbunds Landesverband Bayern e.V. unterstützen 

Der Landtag wolle beschließen: 

Die Staatsregierung schließt sich den Inhalten der Petition 
des Mieterbunds Landesverband Bayern e.V. an und macht 
sie sich zu Eigen: 

„1. ihrer Verantwortung für die Landesbank-Verluste ge-
recht zu werden, die staatlichen Mieter der GBW AG 
nicht zum Spielball von Wohnungsspekulanten werden 
zu lassen und die GBW AG selbst oder durch eine 
staatliche Stiftung oder Gesellschaft zu übernehmen,  

2.  hilfsweise die Mieter der GBW AG vor einer etwaigen 
Veräußerung einzelvertraglich durch entsprechende Er-
gänzungen in den Mietverträgen zu schützen,  

3.  wiederum hilfsweise bei einer Veräußerung an ein 
kommunal dominiertes Konsortium Hilfe zu leisten für 
alle Kommunen, die nicht bereit oder in der Lage sind, 
sich an einer landesweiten Wohnungsbaugesellschaft 
zu beteiligen.” 

 

 
Begründung: 

Der Landtag schließt sich der Argumentation des Deutschen Mie-
terbunds Landesverband Bayern e.V. an: 

Die GBW AG, an der die Bayerische Landesbank mit 92 Prozent 
beteiligt ist, ist mit fast 33.000 Wohnungen in 103 Kommunen das 
größte Wohnungsunternehmen in Bayern. Ca. 8.000 GBW-Woh-
nungen befinden sich in München, 5.200 in Nürnberg und Erlan-

gen, 1.400 in Regensburg, 1.200 in Landshut, 900 in Aschaffen-
burg, 900 in Fürstenfeldbruck, 900 in Rosenheim und 900 in 
Würzburg. Weitere 13.000 Wohnungen sind auf ganz Bayern ver-
teilt. Damit nimmt die GBW AG mit ihren Tochtergesellschaften 
eine wichtige Position bei der Versorgung gerade Einkommens 
schwächerer Mieterinnen und Mieter in Bayern mit bezahlbarem 
Wohnraum ein. 

Durch die Stützungsmaßnahmen der Staatsregierung für die in 
massive Schieflage geratene Bayerische Landesbank werden EU-
rechtliche Wettbewerbsvorschriften tangiert, was zu einem EU-
rechtlichen Beihilfeverfahren geführt hat. Die Verhandlungen mit 
der EU-Kommission führen wahrscheinlich dazu, dass sich die 
Bayerische Landesbank von allen Beteiligungen trennen muss, die 
nicht zum Kerngeschäft der Bank gehören. Hierunter fiele vor 
allem die Beteiligung an der GBW AG. 

Der GBW-Wohnungsbestand ist ein lohnendes Ziel für sog. „Heu-
schrecken“. Es steht zu befürchten, dass ein Verkauf Investoren 
anlockt, denen es um bloße Renditemaximierung ohne Rücksicht 
auf die Mieterinnen und Mieter der GBW-Wohnungen geht. Miet-
erhöhungen in großem Umfang und das Risiko von Eigenbedarfs-
kündigungen nach Umwandlung des Wohnungsbestands in Wohn-
eigentum wären die Folge. Damit müssten die Mieterinnen und 
Mieter dann die Zeche für die finanziellen Probleme der Bay-
erischen Landesbank zahlen. Die Erfahrung zeigt auch, dass bei 
einem Erwerb durch sogenannte „Heuschrecken“ Quartiere abge-
wertet werden, eine Gettoisierung drohen kann. Dies führt zu 
Kosten, die wiederum die Allgemeinheit zu tragen hat. 

Der Freistaat Bayern steht nicht nur als 94-prozentiger Anteilseig-
ner an der Bayerischen Landesbank in der Pflicht, die Mieterinnen 
und Mieter der GBW-Wohnungen davor zu schützen, Opfer von 
Immobilienspekulanten zu werden. Auch der in Art. 106 der Bay-
erischen Verfassung den Bewohnern Bayerns gewährte Anspruch 
auf angemessenen Wohnraum stellt den Freistaat in die Verant-
wortung. Schließlich darf nicht vergessen werden, dass die Mittel 
zur Stützung der Bayerischen Landesbank aus Steuergeldern stam-
men, die auch von den Mieterinnen und Mietern der GBW-Woh-
nungen gezahlt wurden. 

Deshalb wird die Staatsregierung nachdrücklich aufgefordert, ih-
rer Verantwortung für die Landesbank-Verluste gerecht zu wer-
den, die staatlichen Mieter der GBW AG nicht zum Spielball von 
Wohnungsspekulanten werden zu lassen und die GBW AG selbst 
oder durch eine staatliche Stiftung oder Gesellschaft zu überneh-
men, oder hilfsweise die Mieter der GBW AG vor einer etwaigen 
Veräußerung einzelvertraglich durch entsprechende Ergänzungen 
in den Mietverträgen zu schützen oder wiederum hilfsweise bei ei-
ner Veräußerung an ein kommunal dominiertes Konsortium Hilfe 
zu leisten für alle Kommunen, die nicht bereit oder in der Lage 
sind, sich an einer landesweiten Wohnungsbaugesellschaft zu be-
teiligen.  

An erster Stelle steht dabei der Erwerb der GBW AG durch den 
Freistaat oder eine staatliche Stiftung oder Gesellschaft. Der Frei-
staat Bayern, der mit seinen Landesbank-Verlusten die GBW-AG-
Wohnungen erst in Gefahr gebracht hat, muss zu seiner Verant-
wortung stehen und bereit sein, die Wohnungsbestände und die 
Mietverhältnisse mit staatlichen Mitteln zu sichern. Ein dahinge-
hendes Verbot durch die EU existiert nachweislich nicht. Der Frei-
staat dürfte die Landesbank-Tochter GBW AG genauso erwerben 
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wie er es jetzt von den Kommunen erwartet. So könnte er selbst 
die staatlichen Mieter davor bewahren, Spielball der Wohnungs-
spekulation mit all ihren schlimmen Folgen zu werden. Dies wäre 
keineswegs „rechte Tasche – linke Tasche“ sondern eine faire Lö-
sung: Der Freistaat erhält für den Kaufpreis, den er selber als fair 
und angemessen beschreibt, einen entsprechenden Vermögenswert 
und die Landesbank ist dann in der Lage, den gesamten Kaufpreis 
an den Freistaat abzuführen – zur Reduzierung der Beihilfeleistun-
gen, die der Freistaat geleistet hat.  

An zweiter Stelle steht die Forderung nach Zusatzverträgen, die 
die Mieter wenigstens vor den häufigsten Folgen der Altbauspeku-
lation (drastische Mieterhöhungen, Luxussanierungen, Kündigun-
gen) schützen würden. Die GBW AG hat sich zwar in vorbildli-
cher Weise eine „Sozial-Charta“ gegeben, doch könnte diese nach 
einem Verkauf vom neuen Eigentümer sofort wieder abgeschafft 
werden, während ein einzelvertraglicher Mieterschutz alle Wech-
selfälle der Zukunft überstehen und den Mietern nach 2 Jahren der 
Ängste und Sorgen endlich Sicherheit geben würde. Deshalb sind 
mit den Mietern vor dem Verkauf der Anteile an der GBW AG 
individuelle Zusatzverträge folgenden Inhalts abzuschließen: 

─ Die Umwandlung der Wohnungen in Eigentumswohnungen 
muss für mindestens 15 Jahre ausgeschlossen werden; dieser 
Ausschluss ist durch Vertragsstrafen abzusichern.  

─ Mieterinnen und Mietern über 60 Jahren ist ein lebenslanger 
Schutz vor Eigenbedarfs- und Verwertungskündigungen zu 

gewähren, für alle anderen Mieter ist dieser Schutz auf 
15 Jahre nach Erwerb durch einen Privatbesitzer festzu-
schreiben. 

─ Luxusmodernisierungen sind auszuschließen. 

─ Mieterhöhungen sind wie folgt zu begrenzen: 
─ Mieterhöhungen dürfen maximal 15 Prozent innerhalb 

von 3 Jahren betragen, 
─ bei Erhöhungen nach § 559 BGB ist diese Kappungs-

grenze ebenfalls zu berücksichtigen. 

Dieser Mieterschutz muss auch durch Rechtsnachfolger im Unter-
nehmen bzw. im Wohnungseigentum gewährleistet werden. Auch 
bei der drittbesten Lösung, einem Erwerb der GBW AG durch die 
betroffenen bayerischen Kommunen, müsste der Freistaat auf je-
den Fall mitwirken, da sicher nicht alle 103 Kommunen in der La-
ge sind, sich an einer landesweit tätigen Wohnungsbaugesellschaft 
zu beteiligen. Dass Staatsminister Dr. Söder zugesichert hat, zu-
nächst mit einem kommunalen Konsortium zu verhandeln und von 
einem offenen Bieterverfahren absieht, wird in diesem Zusam-
menhang begrüßt. Das ändert aber nichts daran, dass es sich dabei 
um die schlechteste der drei genannten Lösungen handelt, bei der 
die Lasten auf die Kommunen abgewälzt werden, die dadurch am 
Neubau dringend benötigter, zusätzlicher Wohnungen gehindert 
sind. 

 



Zum Thema Wasserkraft: Sie haben recht, dass die
Wasserkraft günstig ist. Wo wollen Sie denn die Was-
serkraft so massiv ausbauen? Der Umweltminister hat
deutlich gesagt, dass noch eine Steigerung von 2 %
möglich ist, dann ist Schluss. Wir brauchen aber
mehr. Deshalb sind die Windkraft und die Solarener-
gie für Bayern ganz entscheidend.

(Beifall bei den GRÜNEN)

Erster Vizepräsident Reinhold Bocklet: Danke
schön, Herr Kollege. Weitere Wortmeldungen liegen
mir nicht vor. Die Aussprache ist geschlossen. Wir
kommen zur Abstimmung. Es wurde namentliche Ab-
stimmung über den Dringlichkeitsantrag 16/12324 be-
antragt. Sie findet wieder an den bekannten Stellen
statt. Dafür sind fünf Minuten vorgesehen. Ich eröffne
die Abstimmung.

(Namentliche Abstimmung von 17.56 bis
18.01 Uhr)

Verehrte Kolleginnen und Kollegen, die fünf Minuten
sind um. Ich schließe die Abstimmung und bitte, das
Ergebnis außerhalb des Saales auszuzählen. Das Er-
gebnis wird zu einem späteren Zeitpunkt mitgeteilt.

(Unruhe - Glocke des Präsidenten)

Bevor ich in der Tagesordnung fortfahre, bitte ich, die
Plätze wieder einzunehmen, damit wir vorwärtskom-
men und heute rechtzeitig fertig werden. 

Ich gebe jetzt das Ergebnis der namentlichen Abstim-
mung über den Dringlichkeitsantrag der Abgeordne-
ten Hubert Aiwanger, Florian Streibl, Prof. (Univ.
Lima) Dr. Peter Bauer und anderer und Fraktion
(FREIE WÄHLER), Drucksache 16/12323, "Nein zu
ESM und Fiskalpakt", bekannt. Mit Ja haben 16 ge-
stimmt, mit Nein 117, Stimmenthaltungen: 4. Damit ist
der Dringlichkeitsantrag abgelehnt.

(Abstimmungsliste siehe Anlage 4)

Die Dringlichkeitsanträge auf den Drucksachen
16/12325 bis 16/12332 sowie 16/12364 und 16/12365
werden in die zuständigen federführenden Ausschüs-
se verwiesen.

Ich rufe Tagesordnungspunkt 11 auf:

Antrag der Abgeordneten
Isabell Zacharias, Susann Biedefeld, Franz
Schindler u. a. und Fraktion (SPD),
Margarete Bause, Dr. Martin Runge, Ulrike Gote u.
a. und Fraktion (BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN)

Dezentrale Unterbringung von Asylbewerberinnen
und -bewerbern: im Landkreis Coburg das dortige
Modell erproben (Drs. 16/10447)

Da dieser Tagesordnungspunkt ohne Aussprache be-
handelt wird, kommen wir sofort zur Abstimmung. Der
federführende Ausschuss für Soziales, Familie und
Arbeit empfiehlt auf Drucksache 16/12107, den An-
trag abzulehnen. Wer entgegen diesem Votum dem
Antrag zustimmen will, den bitte ich um das Handzei-
chen. - Das sind die Fraktionen der FREIEN WÄH-
LER, der SPD und der GRÜNEN. Gegenstimmen? -
Das sind die Fraktionen der CSU und der FDP.
Stimmenthaltungen? - Keine. Damit ist der Antrag ab-
gelehnt.

Ich rufe Tagesordnungspunkt 12 auf:

Antrag der Abgeordneten
Markus Rinderspacher, Hans-Ulrich Pfaffmann,
Christa Steiger u. a. und Fraktion (SPD),
Margarete Bause, Dr. Martin Runge, Ulrike Gote u.
a. und Fraktion (BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN),
Hubert Aiwanger, Florian Streibl, Prof. (Univ.
Lima) Dr. Peter Bauer u. a. und Fraktion (FREIE
WÄHLER)
Lage bei der Erstaufnahme und in den
Gemeinschaftsunterkünften verbessern
(Drs. 16/11146)

Ich eröffne die Aussprache. Erste Rednerin ist Frau
Angelika Weikert. Bitte schön, Sie haben das Wort.

Angelika Weikert (SPD): Herr Präsident, Kolleginnen
und Kollegen! Zu vorgerückter Stunde, kurz vor
Schluss, greifen wir in einem gemeinsamen Antrag
von GRÜNEN, FREIEN WÄHLERN und SPD die Situ-
ation von Asylbewerbern in Bayern auf. Was wollen
wir mit dem Antrag erreichen? - In dem Antrag geht
es um eine bedarfsgerechte und menschenwürdige
Ausstattung von Asylaufnahmeeinrichtungen in Bay-
ern.

Kolleginnen und Kollegen, ich will nur kurz ein paar
Zahlen zum Hintergrund sagen. Die Zahl der Anträge
auf Asyl entwickelt sich immer vor dem Hintergrund
von Krisenherden in der Welt. Seit 2010 haben wir in
Bayern wieder einen Anstieg der Zugangszahlen zu
verzeichnen. Kolleginnen und Kollegen, wohlgemerkt,
die Asylsuchenden kommen nicht nur nach Bayern,
sondern sie kommen in die gesamte Bundesrepublik.
Sie kommen vor allem nach Europa. Bayern hat auf-
grund des sogenannten Königsteiner Schlüssels rund
15 %, der Asylbewerber, die nach Deutschland kom-
men, zu versorgen. Kolleginnen und Kollegen, das ist
keine freiwillige Leistung, sondern eine Verpflichtung
des Freistaates Bayern aufgrund internationaler Ver-
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Beschlussempfehlung und 
Bericht 
des Ausschusses für Staatshaushalt und Finanzfragen 

Dringlichkeitsantrag der Abgeordneten 
Markus Rinderspacher, Harald Güller, Ludwig Wörner 
u.a. und Fraktion (SPD) 
Drs. 16/12365 

GBW Wohnungen: Die Forderungen des Deutschen 
Mieterbunds Landesverband Bayern e.V. unterstützen 

I. Beschlussempfehlung: 

A b l e h n u n g

Berichterstatter: Dr. Paul Wengert 
Mitberichterstatterin: Erika Görlitz 

II. Bericht: 

1. Der Dringlichkeitsantrag wurde dem Ausschuss für 
Staatshaushalt und Finanzfragen federführend zu-
gewiesen. Der Ausschuss für Kommunale Fragen 
und Innere Sicherheit und der Ausschuss für Sozia-
les, Familie und Arbeit haben den Dringlichkeits-
antrag mitberaten. 

2. Der federführende Ausschuss hat den Dringlich-
keitsantrag in seiner 168. Sitzung am 9. Mai 2012 
beraten und mit folgendem Stimmergebnis:  
 CSU: Ablehnung 
 SPD: Zustimmung 
 FREIE WÄHLER: Enthaltung 
 B90/GRÜ: Enthaltung 
 FDP: Ablehnung 
A b l e h n u n g  empfohlen. 

3. Der Ausschuss für Kommunale Fragen und Innere 
Sicherheit hat den Dringlichkeitsantrag in seiner 
68. Sitzung am 13. Juni 2012 mitberaten und mit 
folgendem Stimmergebnis:  
 CSU: Ablehnung 
 SPD: Zustimmung 
 FREIE WÄHLER: Enthaltung 
 B90/GRÜ: Enthaltung 
 FDP: Ablehnung 
A b l e h n u n g  empfohlen. 

4. Der Ausschuss für Soziales, Familie und Arbeit hat 
den Dringlichkeitsantrag in seiner 82. Sitzung am 
5. Juli 2012 mitberaten und mit folgendem Stimm-
ergebnis:  
 CSU: Ablehnung 
 SPD: Zustimmung 
 FREIE WÄHLER: Enthaltung 
 B90/GRÜ: Enthaltung 
 FDP: Ablehnung 
A b l e h n u n g  empfohlen. 

Georg Winter 
Vorsitzender 
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Beschluss 
des Bayerischen Landtags 

Der Landtag hat in seiner heutigen öffentlichen Sitzung beraten und be-
schlossen: 

Dringlichkeitsantrag der Abgeordneten Markus Rinderspacher, Harald 
Güller, Ludwig Wörner, Inge Aures, Volkmar Halbleib, Helga Schmitt- 
Bussinger, Franz Maget, Natascha Kohnen, Reinhold Strobl, Dr. Paul 
Wengert, Angelika Weikert, Stefan Schuster, Margit Wild, Horst Ar-
nold, Dr. Thomas Beyer, Susann Biedefeld, Sabine Dittmar, Dr. Linus 
Förster, Prof. Dr. Peter Paul Gantzer, Martin Güll, Annette Karl, Chris-
ta Naaß, Maria Noichl, Reinhold Perlak, Hans-Ulrich Pfaffmann, Karin 
Pranghofer, Dr. Christoph Rabenstein, Florian Ritter, Bernhard Roos, 
Adelheid Rupp, Franz Schindler, Harald Schneider, Kathrin Sonnen-
holzner, Diana Stachowitz, Christa Steiger, Dr. Simone Strohmayr, Hans 
Joachim Werner, Johanna Werner-Muggendorfer und Fraktion (SPD) 

Drs. 16/12365, 16/13168 

GBW Wohnungen: Die Forderungen des Deutschen Mieterbunds Landes-
verband Bayern e.V. unterstützen 

A b l e h n u n g

Die Präsidentin  

I.V. 

Reinhold Bocklet 

I. Vizepräsident 
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Redner zu nachfolgendem Tagesordnungspunkt

Erster Vizepräsident Reinhold Bocklet



Erster Vizepräsident Reinhold Bocklet: Ich rufe Tagesordnungspunkt 7 auf:

Abstimmung

über Verfassungsstreitigkeiten und Anträge, die gemäß § 59 Abs. 7 der 

Geschäftsordnung nicht einzeln beraten werden (s. a. Anlage 3)

Ausgenommen von der Abstimmung sind die Nummern 54 und 97 der Anlage zur Ta

gesordnung, über die in einfacher Form einzeln abgestimmt werden soll, und die Num

mer 98, von der ich gerade gesprochen habe, über die auf Antrag der Fraktion des 

BÜNDNISSES 90/DIE GRÜNEN in namentlicher Form abgestimmt werden soll. Au

ßerdem ist die Nummer 82 der Anlage von der Abstimmung ausgenommen. Das ist 

der Antrag der Abgeordneten der SPD-Fraktion betreffend "Luftrettung in Westmittelf

ranken und im nordwestlichen Schwaben verbessern - Situation im Großraum Nürn

berg nicht verschlechtern!", Drucksache 16/12753. Dieser Antrag soll zusammen mit 

dem Tagesordnungspunkt 11 einzeln beraten werden.

Hinsichtlich der jeweiligen Abstimmungsgrundlagen mit den einzelnen Voten der Frak

tionen verweise ich auf die Ihnen vorliegende Liste.

(Siehe Anlage 3)

Wer mit der Übernahme seines Abstimmungsverhaltens bzw. dem jeweiligen Abstim

mungsverhalten seiner Fraktion entsprechend der aufgelegten Liste einverstanden ist, 

den bitte ich um das Handzeichen. - Gegenstimmen? - Enthaltungen? - Dann ist ein

stimmig so beschlossen. Damit übernimmt der Landtag diese Voten.

Protokollauszug
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